
Protokoll 

der 1. Gemeinderatssitzung Crossen an der Elster – 2012 

am 16. Februar 2012  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung : 21:50 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 13 anwesend : 
 

Bürgermeister : Jens Lüdtke 
Erste Beigeordnete : Heidelinde Laube 
Gemeinderatsvorsitzender : Dr. Wolfgang Maruschky 
 

Gemeinderatsmitglieder :   
Uwe Berndt  Ralf Dölle  Hans-Ulrich Feit Andreas Giegold  
Wilfried Hebestreit  Nadine Kahle Albrecht Pitschel  Christiane Richter  
Ines Stummhöfer Dr. Conrad Vogel 
 

Außerdem sind anwesend : Frau Schmidt und Frau Meister (Rechnungsprüfungsamt – LRA) 
 Herren L. + G. Weidemann (Planungsbüro), Frau Kasper (OTZ) 
 Frau Oelmann und Frau Michalowsky (Bauamt VG) 
 Herr Bierbrauer 

Schriftführung : Frau Baas 

 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1 : Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 

TOP 2 : AKTUELLE VIERTELSTUNDE  
 

2.1 Landratswahl 
Die Kandidaten zur Wahl des Landrates sollen zu einer Vorstellung/Podiumsdiskussion 
für die Region „Elstertal“ eingeladen werden (VG) 
 
2.2 Fortbildung GR-Mitglieder 
Von der Fraktion liegen Anmeldungen zu Schulungsveranstaltungen vor. Vom HFA soll 
grundsätzlich festgelegt werden, bis zu welcher Höhe die Gemeinde die anfallenden 
Kosten erstattet. 
 
2.3 Informationen des Bürgermeisters 
Der Bgm informiert über die Arbeit des Ausschusses für Soziales, Kultur, Sport und 
Tourismus und das Baugeschehen in der Gemeinde (Bürgerhaus, Bahnübergänge, 
Brücken, Winterdienst, Hochwasserschutz). 
 
2.4 Information des Gemeinderatsvorsitzenden 
Herr Dr. Maruschky informiert über die Klage der Fraktion gegen ihn als GR-
Vorsitzenden und Frau Löber und den davor erfolgten Antrag auf einstweilige Verfü-
gung. Konsequenz für ihn ist, dass sowohl die Protokollführung als auch die Sitzungs-
leitung streng nach den Vorschriften der ThürKO erfolgen. 
 
 



TOP 3 :  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit 

und der Tagesordnung 
 

Die Einladung mit der Tagesordnung sowie die Verschiebung des Sitzungstermins war den 
Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und ordnungsgemäß zugegangen. Der Gemeinde-
ratsvorsitzende entschuldigt und begründet die Verschiebung des Sitzungstermines. 
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 13 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Am 
24.01. und am 13.02. (Schreiben falsch datiert) erfolgte eine Ergänzung: 
 

TAGESORDNUNG : 
 

Öffentlicher Teil : 

TOP 1 : Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

TOP 2 : AKTUELLE VIERTELSTUNDE 

TOP 3 : Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

TOP 4 : Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  

TOP 5 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :  

nichtöffentlich (ca. 40 Minuten) : Fachvortrag der Amtsleiterin des Rechnungsprü-
fungsamtes Saale-Holzland-Kreis 

danach weiter öffentlich : 

5.1 Beschlüsse Nrn. 01 – 18 / 2012 : 
Feststellung des Ergebnisses der Jahresrechnung nach § 80 Abs. 3 ThürKO für das Haus-
haltsjahre 2001 – 2009 sowie Entlastung des Bürgermeisters, des Beigeordneten und der 
Verwaltung gemäß § 80 Abs. 3 ThürKO für das Haushaltsjahr 2001 - 2009 

5.2 Konzessionsvertrag – Vortrag Herr Hebestreit 

5.3 Beschlussantrag der Fraktion DIE LINKE zum kostengünstigen Erwerb eines Objektes 
für den Eigenbetrieb BBH 

TOP 6 : Mitteilungen und Verschiedenes 

im Anschluss : nichtöffentlicher Teil : 

TOP 7 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :   

 7.1 Grundbuchangelegenheit  
 

Es erfolgen keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 

 

TOP 4 : Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  

Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 5.12.2011 ist den Mitgliedern mit der 
Einladung zugegangen. Es erfolgen keine Anmerkungen; die Niederschrift wird mit 10 Stimmen 
dafür (Fraktion) und 3 Stimmenthaltungen genehmigt. Die Tonbandaufzeichnungen der Sitzung 
sind zu löschen. 
 

TOP 5 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 

5.1 Beschlüsse Nrn. 01 – 18 / 2012 : 
Feststellung des Ergebnisses der Jahresrechnung nach § 80 Abs. 3 ThürKO für das Haushalts-
jahre 2001 – 2009 sowie Entlastung des Bürgermeisters, des Beigeordneten und der Verwal-
tung gemäß § 80 Abs. 3 ThürKO für das Haushaltsjahr 2001 - 2009 

 
Der Gemeinderatsvorsitzende unterbricht den öffentlichen Teil, die Gäste (Büro Weidemann, 
Presse) verlassen den Raum.  

... 
 

Der Gemeinderatsvorsitzende beendet den nichtöffentlichen Teil, die Rechnungsprüferinnen 
verlassen die Versammlung, die Gäste (Büro Weidemann, Presse) kommen wieder dazu. 
 

Die Sitzung verläuft nunmehr wieder öffentlich : 

 

Beschluss – 01/2012 :  



Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2001 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (Herr Berndt), 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 02/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2001. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 03/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2002 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (Herr Berndt), 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 04/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2002. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 05/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2003 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (Herr Berndt), 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 06/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2003. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 07/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2004 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (Herr Berndt), 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 08/2012 :  



Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2004. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 09/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2005 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (Herr Berndt), 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 10/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2005. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 11/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2006 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (Herr Berndt), 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 12/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2006. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 13/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2007 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 1 Gegenstimme (Herr Berndt) und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 14/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2007. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 15/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2008 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 



Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 1 Gegenstimme (Herr Berndt) und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Zum Beschluss-Nr. 16/2012 sind der Bürgermeister Jens Lüdtke und Herr Hans-Ulrich Feit 
(damals 2. Beigeordneter) befangen; somit sind 11 der anwesenden GRM stimmberechtigt. 
 

Beschluss – 16/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2008. 
Der Beschluss wird mit 8 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen (Frau Stummhöfer, Herr Berndt) und 1 
Stimmenthaltung (Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Beschluss – 17/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Feststellung der Jahres-
rechnung für das Haushaltsjahr 2009 auf der Grundlage des vorliegenden Schlussberichtes 
vom Rechnungsprüfungsamt des Landratsamtes Saale-Holzland-Kreises. 
Die im Prüfbericht aufgeführten Hinweise und Handlungsempfehlungen sind künftig zu beach-
ten. 
Der Beschluss wird mit 10 Stimmen dafür, 1 Gegenstimme (Herr Berndt) und 2 Stimmenthaltun-
gen (Frau Stummhöfer, Herr Hebestreit) gefasst. 
 

Zum Beschluss-Nr. 18/2012 sind der Bürgermeister Jens Lüdtke und Herr Hans-Ulrich Feit 
(damals 2. Beigeordneter) befangen; somit sind 11 der anwesenden GRM stimmberechtigt. 
 

Beschluss – 18/2012 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Entlastung des Bürger-
meisters, des Beigeordneten und der Verwaltung von der Haushaltsführung für das Haushalts-
jahr 2009. 
Der Beschluss wird mit 8 Stimmen dafür und 3 Gegenstimmen (Fraktion DIE LINKE) gefasst. 
 
 

5.2 Konzessionsvertrag – Vortrag Herr Hebestreit 
Herr Bierbrauer und der Bürgermeister geben Erläuterungen zum vorliegenden Vertragsentwurf 
und bereits erfolgten Gesprächen mit der E.ON. 
Mittels Beamer-Präsentation gibt Herr Hebestreit grundlegende Übersichts-Informationen zu 
Fragen der Konzessionsvergabe. 
Der Vortrag soll allen GRM zugeleitet werden.  
Das Thema Konzessionen soll gründlich im HFA beraten werden. 
 
 

5.3 Beschlussantrag der Fraktion DIE LINKE zum kostengünstigen Erwerb eines Objek-

tes für den Eigenbetrieb BBH 
Die Anwesenden diskutieren über die Anzahl der Eigentümer im ges. Objekt „ehem. MTS“ und 
evtl. Altlasten; dies soll durch die Verwaltung geprüft werden. Sollten mehrere Eigentümer vor-
handen sein, zieht die Fraktion den Beschluss-Antrag zurück. 
 

 

TOP 6 : Mitteilungen und Verschiedenes  
 
Der Bürgermeister informiert über: 
- Sitzungsplan (folgt später) 
- Verwaltungsgebäude (Thema in VG-Versammlung) 
- Gutschein für Neugeborene (Jan. = 3) 
- Spielplatz 



- Instandsetzungs- und Bauarbeiten an Straßen 
- illegale Holzablagerungen und Plakatierungen 
 
Herr Hebestreit fragt bzw. erinnert : 
- Interessenten und weiterer Werdegang „Heimatverein“  
- Schreiben BBH zur Mehrwertsteuer (wird von VG zugeleitet) 
- Mittelabrechnung Bürgerhaus  
- Liste Gemeinderatsbeschlüsse (sollen von VG zugeleitet werden). 
 
Damit wird der öffentliche Teil beendet. Nachdem sich die Gäste verabschiedet haben, geht 
man geht über zum 
 

nichtöffentlichen Teil : 
 

... 
 


